
 
ОТЧЕТ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА  
НЧ“Св.св.Кирил и Методий 1882“за 2019 година 

 Докладът за дейността  на читалището отчита 
изпълнението на дейността по основните насоки за 
развитие, културния календар и реализираната 
дейност.  
1. ОСНОВНИ ЦЕЛИ 

 Обогатяване на културния живот, 
социалната и образователна дейност.   

 Развитие на библиотечната дейност. 

 Превръщане на читалището в информационен 
център. 

 Съхраняване на традициите и обичаите на 
българския народ. 

 Развитие и подпомагане на любителското 
художествено творчество. 

2.        ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЧИ 

 Укрепване на читалището като 
самоуправляващо се културно-просветно 
сдружение на основата на българското 
законодателство; 

 Ангажиране на свободното време на 
подрастващите със занимания, изграждащи 
положителни ценности и нагласи  чрез 
изкуство; 

 Създаване на партньорства за осъществяване 
на съвместни инициативи и мероприятия; 

 Предостваяне на достъп до знания, 
информация и услуги на гражданите; 

 Реализиране на проекти; 
3.  ДЕЙНОСТИ 

Библиотечна дейност 
Към читалището функционират три отдела на 
библиотеката – за деца , за  възрастни и 
читалня и обработка на литературата. 

Библиотечният фонд наброява 80 597 библиотечни 
единици, има 2183 читатели и 69 124 тома заета 
литература през 2019 г. За 2019 година   
отчислената литература е в размер на 764 тома. 
За популяризиране на дейността и фонда си, 
библиотеките организират: 



 открити уроци; инициативи, свързани с 
книгата; културни мероприятия и изложби; 

 запознаване на подрастващите с 
изискванията, условията  и начина на 
ползване на необходимата литература в 
библиотеките, още от предучилищна възраст; 

 работа и с  малките деца, с цел пораждане на 
интерес към книгите;  

През 2019 г. на градска чинталищна библиотека са 
направени  дарения – над 5000 тома литература от 
инж. Бончо рашков и 140 книги от наши сдъграждани -  
читатели .Новозакупена литература  – 900 тома, като 
140 от тях са по проект на МК, а останалите  при 
прецизен подбор от страна на библиотекарите . 

Обогатяването на фонда е в пряка връзка с 
читателските търсения, потребности, интереси и 
наличните финансови средства. Попълването му  е  
и чрез дарения на обществени организации и наши 
съграждани. 

Библиотеката предлага информация, намерена извън 
книгите или интернет, библиографски справки, 
пълнотекстови и информационни бази данни. Тя 
осигурява свободен достъп за своите читатели, като 
библиотекаря обръща внимание за привличането на 
нови читатели сред младите хора, за създаване на 
трайни навици за четене и получаване на знания и 
умения. В рамките на тези дейности с помощта на 
различни методи и форми на работа (уреждане на 
кътове с литература, срещи с ученици, литературни 
четения , открити уроци и др.) се създават условия за 
пълноценно използване на библиотечния фонд.  
 Подготвят се мултимедийни презентации,  

провеждате се индивидуални обучения .   

    Библиотекарите полагат   активни усилия за 

създаването на условия за привличане на населението  в 

най-различни направления от дейността на 

читалището. 

     За 2019 година са реализирани  106  радиопредавания,  

76 изложби и тематични витрини за бележити дати и 

годишнини. 



     Традиционни станаха  и заниманията  в 

библиотеката на учащи от  основните училища в града-

„Работилница за мартеници”;Национална кампания 

„Четяща България”; Маратон на четенето; Детски 

утра”Хайде да четем заедно,доведи и приятел”  

драматизации на приказки ,инициативите – Ден на 

отворените врати, Стани библиотекар за един 

ден,Екскурзии в библиотеката ,Конкурсите за детска 

рисунка и най-добър четец,приказен карнавал, изложба 

– базар на детската книга”Подвижна книжарница 

„Фют”,открити уроци”Какво обичам да чета”, от 

живота и творчеството на  Елин Пелин ;уроци по 

родолюбие; Вечер на интимната лирика; Кампанията 

„Чети с мен”  и др. 

Традиция стана и  инициативата „Забавно лято в 

библиотеката“ , в която през летните месеци  колегите 

работят   с  деца от 5 до 12 годишна възраст, 

оползотворяват свободното им време ,развиват 

творческите им заложби, насърчават и стимулират 

детското четене чрез различни форми. 

 През отчетния период на организирани срещи  , 

гражданството имаше възможност да се запознае с 

творчеството на  Ивелина Никова, Неда Антонова, 

проф. Боян Дуранкев, Наталия Бояджиева, Силвия 

Ръженкова и дебюта на Владислав Ивов. 

    През отчетния период служителите на 

библиотеката са  взели участие  в обучения на тема 

:”Предизвикателствата на XXI- и  век,Национален  

семинар на Фондация Глобални библиотеки.Реализиран  

е и проект към МК „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност” -2019 .п 

Партньорство на РБ“Петър Стъпов“-Търговище  по проект  

на ГБ“Програмиране с робота Финч и семинари по 

програмиране“. 



   Друго основно звено в читалищната дейност е 

МУЗИКАЛНАТА ШКОЛА. 

Успешно продължава дейността си  Музикалната 

школа, развивайки традициите  на музикалното 

изкуство в Попово,  културата и реализацията на 

талантливите поповски деца. 

    За учебните години 2018/2019 към класическата 

музика са приобщени 37 ученика, обучавани в класове по 

пиано с преподаватели Надя Радославова и Соня 

Иванова, акордеон и синтезатор с преподавател 

Димитър Трифонов.Сформиран  е и клас   „Поп и джаз 

пеене” с преподавател  Надя Радославова. 

    Класните продукции бяха провеждани в сградата , в 

която се помещава школата и на сцената  на 

читалището.С голям успех преминаха и  два годишни 

концерта, а ученици от школата имаха изяви и в 

няколко общински мероприятия.Възпитаници на 

Димитър Трифонов и Надя Радославова се изявиха на 

Общински прегледи на училищната самодейност, 

Регионални  прегледи на читалищното любителско 

изкуство, участие в юбилейни,общински и областни 

концерти. 

 Преподавателите успяха да подготвят  съвместно с 

Вокална група „Орхидея” самостоятелни Коледен и 

Годишен концерти. 

  Като културна институция читалището отделя особена 

внимание на художествено-творческия процес . 

ГРУПИ И СЪСТАВИ 
 

В читалището през 2019 са развивали своя талант 
и умения   деца и възрастни,  разпределени в следните 
групи, състави, клубове и школи: 
Представителен детско-юношески танцов ансамбъл  

„Северняче” с  художествен ръководител Станимир 

Иванов. През творчески сезон 2018/2019 година 



колектива наброяваше 130. За отчетния  период 

”Северняче”  имат  23 концертни изяви,  от които  

участие в международен фолклорен фестивал – 

Никозия- Кипър;Международен детски фолклорен 

фестивал – Горна Оряховица;Международен фестивал 

на  изкуствата –„Лятна дъга“ – Китен;Четвърти 

МДЮФ „Мисионис пее и танцува“ – Търговище и 

Националния конкурс на Ротари клуб – София. 

 В момента художественият ръководител – Иванов 

работи  без помощник  с всичките групи от ансамбъла 

,но въпреки всичко  това по никакъв начин не се отрази 

на колектива – дори е  реализирана и нова постановка. 

ПДЮТА”Северняче” успя да се наложи, продължава 

традициите и достойно представя както читалището 

така и града ни  завоювайки винаги призови места. 

Детска вокална група „Орхидея” .След напускането на 

Георги Колев  участниците в групата бяха  поети от 

Надя Радославова, като  част от тях  започнаха 

индивидуално обучение в класа по поп и джаз пеене.  Още 

от самото начало Радославова   успя да  подготви   нов 

репертоар . Песните, с които децата се представят са 

не само жанрово разнообразни, но  и тематични – 

съобразени с   всяко едно концертно участие.   

    Децата в момента са 16 , вземат участия в почти  

всички културни прояви в общината и областта . За 

отчетния период колектива има 18 концертни  и 

регионални изяви, от които  участие в  шести 

международен вокален конкурс „Звукът на времето“ – 

В.Търново и завоюваното второ място от Тициана 

Димитрова  и  Национален детски  фестивал „Звезден 

път“ – Разград, от който с трето място се завърна Дея 

Добрева.. Стана традиция ДВГ „Орхидея” съвместно с 

възпитаници от  Музикална школа  да  провеждат 

Годишни и  Коледни концерти.     Повишава се интереса и 

към КРЪЖОКА ПО ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО с 

ръководител Деян Йорданов. Всяка година в него се 



обучават  около  10 деца от учебните заведения в града, 

независимо от възрастовата граница. През отчетния 

период малките художници  взеха участие в Конкурс за 

детска рисунка на тема: "Градът, за който мечтая с 

Tъркиш еърлайнс" – София ;Национален конкурс за 

детска рисунка „Моите приятели – котките”-  град 

Бургас , Национална изложбата „Рисувам коледна песен” 

-    Хасково;Трети Национален конкурс за рисунка и 

литературно творчество „Сторих го за Отечеството“ 

на тема  „Аз и моето читалище”,  където с   грамота са 

отличени учениците от   кръжока-, а Ванеса Стойкова  

завоюва 2-ро място. 

      С призови места възпитаниците на Йорданов  са 

отличени и  на Общинските конкурси за детска рисунка 

„Поклон и памет”;   „Левски през моите очи” и 

„Щастливо детско лято. 

    За доста кратко  просъществува и  Детската школа 

за народни танци и обичаи с ръководител Пламена 

Ангелова. През отчетния период те имат  три изяви в 

общински мероприятия. 

 
КЛУБОВЕ 
Литературен клуб – 36 участника.Срещите на клуба  се  

провеждат веднъж месечно.За 2019 година са реализрани 

следните  инициативи: „ Моето творчество ” ;  „Любов и 

вино, вино и любов”;” „Коледно вдъхновение” и 

др.Представители на клуба вземат участие и в  общински и 

регионални  изяви .  

 Продължава  традициите  и  КИНОКЛУБ „ИВАН 

БРАТАНОВ” с ръководител Спиридон Борисов .   За 

отчетния период  са изработени 5 филма с различна 

тематика , но мога да отбележа  само от Борисов.През  

май 2020 година   ни предстои да сме домакини  на  

тринадесети  Национален фестивал  на 

алтернативното кино „Мини филм  Попово 

https://www.dnevnik.bg/detski_dnevnik/2018/10/25/3333582_turkish_eurlains_podariava_putuvane_do_mechtan_grad_s/
https://www.dnevnik.bg/detski_dnevnik/2018/10/25/3333582_turkish_eurlains_podariava_putuvane_do_mechtan_grad_s/
https://www.dnevnik.bg/detski_dnevnik/2018/10/25/3333582_turkish_eurlains_podariava_putuvane_do_mechtan_grad_s/


2020“.предстои  ни и явяване на международния 

фестивал на историческите филми – Шумен.  

  Нашето читалище  през април ще бъде домакин и на    

националната среща на Федерацията на 

алтернативното кино. Проблема ни е , че членовете на 

клуба са  все по-малко. Искам да споделя, че са правени 

достатъчно опити за привличане на участници в 

киноклуба и то предимно от млади хора, но за 

съжаление без  никакъв резултат. 

Културните изяви – любителски и професионални са 

една от основните читалищни дейности. От една 

страна те дават шанс за изява на любителите, 

занимаващи се със сценични изкуства, а от друга – 

срещат публиките със сценичен продукт от областта 

на професионалното изкуство. 

       НЧ”Св.св.Кирил и Методий 1882”  работи по  

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР, който е част от Общия 

културен календар  на общината.   

Традиция е Националните празници, Коледни и 

Великденски тържества да бъдат организирани 

съвместно с читалището и провеждани на наша сцена. 

Утвърдиха се ежегодните Конкурс за есе, рисунка и 

рецитал посветени на годишнина от гибелта на 

Апостола – Васил Левски,Общинския преглед на 

училищната самодейност, Регионалния преглед на 

читалищното любителско творчество, изложбите – 

базар „С магията на женските ръце”, подвижна 

книжарница „Фют”, Вечер на интимната  лирика 

„Хоризонти на любовта”;“Винария 

2019“,организираните съвместно с Ротари клуб 

„Конкурс за най-добро домашно  вино и 

мезе”,”Работилница за мартеници”.         Във фоайето на 

читалището бяха организирани  изложби:Живопис  на 

Светлана и Стефан Гостилови; на Йордан Йорданов; 



изложба –базар „Деца Даряват надежда“;“С магията на 

женските ръце““Флора 2019“; 

     През отчетния период бяха разширени и контактите 

с учебните заведения в града и общината. Съвместно с  

училищата от града се проведе и Конкурса за есе и 

рисунка посветен на 3-ти март –Националния празник 

на РБ-„Поклон и памет”, ,детски утра „Аз съм 

грамотен”, Празник на буквите с учащи от 

ОУ”Л.Каравелов” и ОУ”Н.Й.Вапцаров”.Съвместно с 

ученици от ПГСС”Никола Пушкаров „ са проведени:Ден 

на Земята и Дни на професионалното образование; .С 

тържествени  концерти на наша сцена бяха връчени 

дипломи за завършено образование  на Гимназия „Христо 

Ботев” и ПГСС”Никола Пушкаров”. 

     Като доброволци към читалището са привлечени и  

БМЧК”Ботевци” от Гимназия „Христо Ботев”, които се 

включват в организиране и провеждане  на повечето 

читалищни прояви.Съвместно с тях успяхме да 

организираме и проведем  благотворителните изложби 

и  концерт за деца и младежи с увреждания под надслов 

„Деца помагат на деца” . От няколко години в 

Благотворителната инициатива „Работилница за 

мартеници” се включиха не само учебните заведения от 

града, но и целодневните детски градини.През 

последните две години работилницата бе под надслов 

„Деца даряват надежда ”, като набраните средства 

бяха предоставени за лечение на деца от  града ни .През 

отчетната година  тържествено бе отбелязан и  

Международния ден на дарителя. 

   Радостен е факта  за повишения интерес от страна на 

гражданството  към  организираните от читалището 

театрални  и оперни постановки.На наша сцена 

гостуваха  драматичните театри  от Русе, Габрово, 

София, Хасково, В.Търново, Шумен, Сливен,Варна   и 

държавните опри от Русе и Стара Загора и др.През 

отчетния период на  поповска сцена са поставени 14  



театрални постановки, 4  оперни и  оперетни  

спектакли .  

    МАТЕРИАЛНАТА БАЗА  на читалището  и Музикална 

школа до  момента е в добро състояние.Санитарно-

хигиенните условия както в сградата , така и около нея 

се поддържат на необходимото ниво.Оказва се контрол 

по  използване и опазване на техническите съоръжения и 

залите. 

    През отчетния период  от   община Попово бяха 

осигурени 13 000 лева за извършване на  ремонтни 

дейности в централно фоайе, тераса и частичен ремонт 

на покрив и читалищна сграда. 

           Висящ остава  въпроса с Клуба за естетическо 

възпитание и довършителни строителни дейности в 

сутеренните помещения.Надяваме се  на  Общината и 

архитекта на града , че в новият интегриран план  за 

развитие на общината ще бъде залегнат и проект за 

доизграждането на помещенията. 

ГРАЖДАНСКИ ИНИЦИАТИВИ И ПРОЕКТИ 

Реализиран е и проект  към МК за  обогатяване на 

библиотечния фонд.    

  Читалище „Св.св.Кирил и Методий 1882” е партньор в 
осъществяване на международен младежки обмен по  
проекти Еразмус +”Работа  за  младежта„ и  по проект 
„Светът в действие” в град Вила Бланка –Испания,  
участваха младежи  от нашия  град . 
През 2019 година са проведени и следните обучения: 

Информационен център „Европа директно”, Шумен –
Дискусия  за успехите и предизвикателствата пред ЕС, 
ползването на здравни и социални услуги в Европа и 
перспективите на младите хора в България ;Обучение по 
професия: ”Офис секретар”   и „Админисративен 
мениджмънт” ;     обучение по Оперативна програма 
„Наука и образование за интелигентен растеж” 2014-
2020г  на Областен информационен център; „По първа 
долекарска помощ”-   БМЧК – Попово;  Специалисти 
социални дейности,които ще полагат Патронажна 



грижа  ; обучения на МИГ – Попово  по Програма за 
развитие на селските райони 2014 2020г. 
Разработване,управление и отчетност по 
Стратегията за ВОМР за територията на МИГ-Попово  
 ФИНАНСОВАТА  ПОЛИТИКА на читалищното 

ръководство допринесе за правилното разпределение на 

средствата и приоритизиране на 

дейностите.Трудовите възнаграждения на 

служителите и хонорарите на художествените 

ръководители бяха изплащани редовно.      Наградния 

фонд на  Общинските и Регионални прегледи на 

училищно и читалищно любителско изкуство, 

ежегодните конкурси , бе осигурен почти със средства 

на читалището.    

    Намаляването на източниците за осигуряване на 

читалищната дейност, доведе до скромни инвестиции в 

нови културни и образователни проекти, в подобряване 

на условията в материалната база, в привличане на по-

широк кръг човешки ресурс. 

   За 2019 година  е получена субсидия в размер на  193 400 

лв, от собствени приходи 38 303.От реализиран проект 

на МК –1007  лв.  или общо приходи – 245 710 лв.След 

направени разходи за  трудови възнаграждения, 

хонорари, издръжка на материална база и  дейност 

разходите възлизат на 244 049 лв . остатък за 2020 

година  - 1661  лв.   

                         ОРГАНИЗАЦИОНЕН ЖИВОТ 

За осъществяване на своите цели и дейности, 

читалището разчита изключително много на своите 

членове.  Доброволни сътрудници, които имат нужната  

експертиза и опит в различни области. 

       Читалището работи активно с Община – Попово 

Министерството на културата, Ротари клуб – Попово,  

училищата,  детските градини, пенсионерски 

клубове,представители на малкия и среден бизнес в 

града и региона, Местна инициативна група  , 



Сдружението на зърнопроизводителите в 

Попово,комуникира работи и с Неправителствените 

организации, Съюза на народните читалища, партнира 

на Регионална библиотека „Петър Стъпов”-Търговище, 

Българската библиотечно информационна асоциация и 

БМЧК „Ботевци” при Гимназия „Христо Ботев” 

  През отчетния период Настоятелството работи в 

състав:  , Георги Георгиев , Росица Христова , Тихомир 

Трифонов, Стефан Цонев, Иван Сяров, Димитър Петков, 

Дамян Дамянов, Иванка Веселинова,   Любомир Гущанов,  

Николай Черкезов, Демир Карабашаков. 

    Проведени са  5  заседания  ,  1  Общо отчетно  събрание. 

    Със своята дейност Настоятелството работеше 

както за изпълнение дейността на читалището така и 

контролираше, вземаше решения по възникнали през 

този период проблеми и задачи. През този период се 

приеха документи и отчети, месечни културни планове 

и др. 

       В това време активно работи и Проверителната 

комисия в състав: Ваня Иванова Стилиянова, Евгени 

Пенчев Господинов,Иван Ангелов Цонев.  Така  

комисията спомогна на читалището през този период 

да подобри  счетоводното обслужване. 

       Читалищната администрация е структурирана по 
такъв начин, че максимално ефективно да изпълнява 
своите функционални задължения.  

         Считаме, че през изминалите години постигнахме 

много, като оценяваме и възможностите да се работи 

за още по-добри резултати. Читалището се утвърди 

като обществено - значима институция със собствен 

принос,а желанието на Настоятелство, колектив  

самодейци и читалищни членове   да работят  на ползу 

роду е  живителната сила  в  нашия читалищен  

организъм. 

   


